6/ EL PROBLEMA DEL CRECIMIENTO DE LA POBLACIÓN


Como ya hemos visto, actualmente hay en el Mundo unos 6.700 millones de personas. Pero si la población sigue creciendo a este ritmo, en el año 2100 serán ya 31.000 millones de habitantes, y en el 2200, 170.000 millones. 

El 95% de este crecimiento se está produciendo en países subdesarrollados, lo que está causando graves problemas económicos, sociales y medioambientales, puesto que la población está creciendo más rápidamente que los recursos. Es por ello que en muchos de estos países están adoptando políticas antinatalistas que intentan frenar el número de nacimientos mediante programas de planificación familiar.

Sin embargo, en los países desarrollados, donde hay un estancamiento demográfico, los gobiernos adoptan políticas pronatalistas, que intentan favorecer los nacimientos mediante ayudas fiscales, permisos de maternidad, etc.

7/ LA ESTRUCTURA DE LA POBLACIÓN


Existen muchas formas de clasificar a las personas que componen una población con vistas a estudiarla. Para la Geografía, las más interesantes son:
Estructura por sexo: En el Mundo nacen más hombres que mujeres, en una proporción de 105 a 100. Sin embargo, la mortalidad masculina es mayor y su esperanza de vida es más baja, por lo que pronto el número de hombres y el de mujeres se equilibra.


Para estudiar la estructura por sexo de una población se utiliza la sex ratio, que mide el número de hombres que hay en un país por cada 100 mujeres. En los primeros grupos de edad, la sex ratio es favorable al sexo masculino por el mayor número de nacimientos, mientras que en los grupos de edad más ancianos la sex ratio es favorable al sexo femenino por su mayor esperanza de vida.

En los países subdesarrollados, donde hay mucha proporción de población joven, es mayor el número de hombres. En los desarrollados, con una población más envejecida, es mayor el número de mujeres.

Estructura por edad: La población de un país también puede clasificarse por su edad. La forma más simple es distinguir entre jóvenes (0-14 años), adultos (15-64) y ancianos (65 y más). 

Pero para analizar de forma más completa la estructura por edad de una población se utiliza la pirámide de población, que mediante un doble sistema de coordenadas, representa gráficamente la proporción en una sociedad de cada grupo de edad ordenado de 5 en 5 años (empezando por el 0).

Según la forma de la pirámide se puede ver como es la población de un país. Existen cuatro tipos principales: 
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- Una pirámide con forma de pagoda indica que estamos ante un país con alta natalidad y con mucha población joven. Es la forma típica de los países subdesarrollados.
- Una pirámide en forma de campana significa que el país tiene una natalidad baja y una alta esperanza de vida. Se da en países en desarrollo o desarrollados.
- Una pirámide en forma de bulbo es propia de un país con natalidad muy baja, una población envejecida y con riesgo de perder población. Es propia de algunos países desarrollados.
- Por último, la forma de as de picas nos indica que ese país ha sufrido una catástrofe natural o una guerra que ha hecho que uno o varios de sus grupos de edad sean menos numerosos de lo que deberían. El tipo de as de picas puede combinarse con cualquiera de los anteriores. 
Estructura socio-profesional: Clasifica a los miembros de una población según el sector productivo, por lo que su estudio es muy útil para la Geografía Económica. En primer lugar, hay que distinguir entre:

Población activa: son población activa los que realizan una actividad remunerada o quisieran realizarla, aunque en esos momentos se encuentren parados.

Población no activa: son los que realizan una actividad pero no son remunerados por ello o los que no realizan ninguna actividad, sean remunerados o no: estudiantes, amas de casa, jubilados, rentistas, etc. 

A su vez, la población activa puede clasificarse por sectores productivos:

Sector primario: son los que extraen productos directamente de la naturaleza: agricultores, ganaderos, pescadores, mineros.

Sector secundario: son los que transforman unos productos en otros: obreros y empleados de la industria.
Sector terciario: reúne a los que no producen mercancías, sino que prestan un servicio: médicos, profesores, comerciantes, etc.
