LA GANADERÍA


La ganadería consiste en la cría de animales para su aprovechamiento: producción de carne, leche, huevos, cuero, lana, miel, etc. Algunos animales también se utilizan como fuerza de trabajo o, simplemente, se destinan a la reproducción.

Las especies animales más numerosas son las que constituyen los ganados bovino, ovino y porcino. Además, en determinados lugares son importantes los ganados caprino y equino; la cría de conejos, llamada cunicultura; la cría de aves, cuya explotación se conoce como avicultura; y la de abejas, cuya cría destinada al aprovechamiento de sus productos constituye la apicultura.

Tradicionalmente, la ganadería ha sido considerada como un complemento de la agricultura. Por eso en general, su práctica se localiza en las zonas menos favorables para el desarrollo de los cultivos.


La actividad ganadera ha experimentado un profundo cambio en el último siglo, gracias a la mecanización y tecnificación de las explotaciones ganaderas. Sin embargo, esto no ha sucedido por igual en todas las explotaciones, por lo que se pueden diferenciar dos tipos principales de ganadería; la extensiva y la intensiva.

LA GANADERÍA EXTENSIVA


La ganadería extensiva se practica tanto en los países desarrollados como en los subdesarrollados y tiene estos rasgos:
· Es propia de las grandes explotaciones, en las que el ganado vaga por el campo y se alimenta de pastos naturales.

· Requiere escasas inversiones en mano de obra, instalaciones para los animales, alimentos, etc., pero su productividad es baja.

· Los tipos de ganado característicos son el bovino y el ovino, cuyos productos se destinan a la venta en el caso de los países desarrollados y al autoconsumo en los países subdesarrollados.

Encontramos buenos ejemplos de este tipo de ganadería en el centro y oeste de Estados

Unidos, en la Pampa argentina, en el este de Brasil, en Australia y en la República Sudafricana, donde existen abundantes pastos.

LA GANADERÍA INTENSIVA


La ganadería intensiva es propia de los países desarrollados y tiene estas características:
· Se practica en explotaciones especializadas, normalmente más pequeñas.

· Exige grandes inversiones en instalaciones, tecnología, piensos para el ganado, etc., pero su productividad es alta.
· Es una ganadería estabulada, lo que significa que los animales se crían en establos, a veces bajo unas condiciones de temperatura, luz y humedad artificiales para aumentar la producción en el menor tiempo posible. En algunas ocasiones, el ganado se alimenta tanto de pastos naturales como de plantas forrajeras y piensos en las granjas cuando la hierba escasea. En este caso, la ganadería es semiestabulada.
· Los tipos de ganado característicos son el bovino, el porcino y el avícola, cuya producción se destina al mercado.
Este tipo de ganadería se practica sobre todo en el este de los Estados Unidos y Canadá, en Europa Occidental, en el sureste de Australia y en Nueva Zelanda.
LA PESCA

La pesca es la captura en mares, ríos o lagos de peces y otros animales acuáticos. En la actualidad, aproximadamente el 75 % de las capturas mundiales se destinan al consumo humano. Otra parte se utiliza como materia prima para fabricar harinas de pescado y aceite.

Según donde tengan lugar las capturas, se distingue entre pesca litoral, de bajura y de altura. 
· La pesca litoral se practica en las inmediaciones de la costa, en pequeñas embarcaciones y mediante métodos artesanales (arpones, anzuelos, trampas, pequeñas redes…) Las capturas se destinan principalmente al autoconsumo y, en menor medida, al mercado local. La pesca litoral constituye un recurso alimentario importante en los países subdesarrollados.
· La pesca de bajura se realiza próxima a la costa, en embarcaciones de pequeño o mediano tamaño equipadas con distintos aparejos de pesca en función de las especies que se desea capturar. La pesca de bajura se practica durante un período de tiempo no superior a un día.

· La pesca de altura es la que se hace en alta mar, con barcos de gran tonelaje equipados con modernos instrumentos técnicos, que permiten detectar y conocer el tamaño de los bancos de peces. Muchos de estos barcos cuentan con las instalaciones necesarias para limpiar, trocear, empaquetar y almacenar congeladas las capturas. Son auténticos barcos factoría, preparados para campañas pesqueras de varias semanas o, incluso meses.
     La pesca marina constituye una actividad económica importante para muchos países. Se realiza con distintas técnicas

¿DÓNDE SE PESCA?


En el mar, las especies se concentran en determinadas zonas apropiadas para la pesca: los caladeros. Los mejores caladeros son las plataformas continentales, es decir, las llanuras submarinas que descienden desde la costa hasta unos 200 m. de profundidad. Aquí, vierten los ríos su caudal rico en nutrientes, y la poca hondura de las aguas permite el paso de la luz solar. Estos factores favorecen el desarrollo del placton, pequeños organismos que sirven de alimento a muchos peces.


Pero los pescadores no pueden faenar donde quieran. La legislación internacional permite que los países costeros se reserven el derecho de explotación de la zona que se extiende desde sus orillas hasta 370 km. mar adentro. Esta es su Zona Económica Exclusiva. Para que los barcos de un país puedan pescar en las aguas de otros países deben existir acuerdos pesqueros entre los gobiernos.
LA ACUICULTURA ¿SOLUCIÓN A LA SOBREPESCA?


Desde 1950, las capturas casi se han quintuplicado, provocando el agotamiento de algunos caladeros y la desaparición de especies.

Por eso, muchos países han puesto en práctica la acuicultura, que es la cría en cautividad o en un ambiente controlado de organismos animales o vegetales acuáticos. En la actualidad, más del 30 % de la producción pesquera mundial se obtiene de la acuicultura. La mayoría de los salmones, las truchas, rodaballos, doradas y mejillones que consumimos proceden de piscifactorías.
