Tema 6: LA DOMINACIÓN EUROPEA DEL MUNDO

La expansión de los imperios de los países europeos y algunos extraeuropeos se desarrolló fundamentalmente en el último tercio del siglo XIX y principios del XX hasta la Iª Guerra Mundial. Por tanto, coincide con la segunda Revolución Industrial y con el auge del capitalismo financiero. En esta época, los países europeos, EEUU y Japón llegan a controlar el 99% de Oceanía, el 90% de África y el 56% de Asia.

1. FACTORES DEL IMPERIALISMO

La gran expansión colonial de esta etapa se produjo gracias a la conjunción de una serie de

factores:

a) FACTORES ECONÓMICOS

En 1873 se produjo una grave crisis económica. Muchos países tomaron entonces medidas proteccionistas, impidiendo o dificultando la entrada de productos del exterior. Al generalizarse estas medidas a la mayoría de los países, los exportadores tienen que buscar nuevos mercados. Por otra parte, el progreso de la industria exige cada vez más una gran cantidad de materias primas (algodón, seda, minerales…) que los industriales prefieren tener aseguradas en territorios dependientes del propio país.

b) FACTORES DEMOGRÁFICOS

Europa duplicó su población entre 1850 y 1930, pero al mismo tiempo la mecanización se generalizó en la industria, destruyendo numerosos puestos de trabajo. Esto provocó una gran presión demográfica, que hubiera sido insostenible si no hubiera existido la válvula de escape de la emigración a las colonias. A lo largo del siglo XIX y principios del XX emigraron 40 millones de europeos. El principal país emisor fue el Reino Unido, de donde salieron unos 8,5 millones de personas.

c) FACTORES TÉCNICOS

El progreso de los medios de locomoción permitió unos transportes más rápidos y baratos. Así, el barco de vapor admitía una mayor carga y velocidad, lo que abarató mucho los precios del transporte tanto de personas como de mercancías. Al mismo tiempo, las grandes compañías navieras se convirtieron en fuertes grupos de presión pro-colonial, pues para sus viajes necesitaban tener asegurados los puertos para hacer escalas y abastecerse de carbón, agua, etc.

d) FACTORES POLÍTICOS

Algunos países querían tener colonias por una cuestión de prestigio. Otros utilizaron la colonización para desviar la atención de los problemas internos.

e) FACTORES IDEOLÓGICOS

Los factores ideológicos pueden resumirse en tres tipos:

-Nostalgias del pasado histórico: países que habían sido potencias y ya no lo son, como Italia o España.

-La pretendida misión civilizadora:, que suele tener tintes racistas. Se trata de la llamada “responsabilidad del hombre blanco”, que, como según estas teorías es superior, esta obligado a llevar a otros pueblos los avances de su civilización y su cultura.

-La misión evangelizadora religiosa: parte de la idea de que es preciso extender el cristianismo por África y Asia. En un principio los pioneros fueron los protestantes. Posteriormente, con el papa Gregorio XVI (1831-1846), los católicos se pusieron a la cabeza.

f) GRUPOS DE PRESIÓN

Además de los grupos económicos, hay que tener en cuenta a los militares, que ven en la colonización guerras fáciles donde conseguir ascensos y condecoraciones. Surgen también muchas sociedades geográficas que harán propaganda a favor del colonialismo.

g) GRUPOS DE RESISTENCIA

Pero no todo fueron factores pro-coloniales. También surgieron grupos que mostraron su oposición al colonialismo o a los abusos de las potencias con los nativos de los pueblos colonizados. Estos grupos opositores están al principio muy desorganizados, pero luego se fueron aglutinando en torno a los partidos socialistas, que consideraban la colonización como un expolio. Los abusos de todo tipo también terminaron provocando la oposición de los colonizados.

2. EL REPARTO DEL MUNDO

Hacia 1870 España, Portugal y Holanda habían perdido gran parte de sus viejos imperios. Gran

Bretaña y Francia van a ser las dos grandes protagonistas del nuevo avance imperialista.

3. ÁFRICA

a) EL ÁFRICA MEDITERRÁNEA

La primera zona de expansión en África fue la mediterránea. En 1870 Francia estaba asentada firmemente en Argelia, que había ocupado en 1830 y que le servía para dar salida al exceso de población.

En 1869 se produjo un hecho que dio una gran importancia a esta zona: la apertura del Canal de Suez. Los intereses de Francia y de Inglaterra se van a dirigir ahora hacia Túnez y Egipto, debido a la decadencia del Imperio Turco, pero ambos países se controlaban mutuamente con una serie de tratados internacionales para impedir la expansión del contrario.

Gran Bretaña reforzó su posición en la zona al comprar el 40% de las acciones del canal y recibir Chipre como regalo de Turquía por su ayuda en la guerra contra Rusia. Los franceses, por su parte, ocuparon Túnez en 1881. Aprovechando que los franceses están ocupados en Túnez y tomando como excusa disturbios antieuropeos, los ingleses toman Egipto y lo dominan en poco tiempo.

Francia todavía quería más territorios. Puso sus ojos en Marruecos, pero ingleses, españoles e italianos se oponían a que Francia ocupara el territorio marroquí. Tuvieron que esperar los franceses hasta 1906, cuando, tras la Conferencia de Algeciras, Inglaterra consintió en que Marruecos fuera repartido entre Francia y España a cambio de tener manos libres en Egipto.

Todavía quedaba un territorio por colonizar: Libia, pero no por mucho tiempo: en 1911 y 1912 los italianos, tras varios reveses militares ocuparon el territorio libio. Toda el África mediterránea estaba ya en manos europeas.

b) LA ZONA ATLÁNTICA

En 1870 tenían posesiones en el África atlántica Portugal, Francia, Inglaterra y España, pero casi todas eran islas o zonas próximas a la costa. Ahora se producirá el avance hacia el interior, siguiendo el curso de tres grandes ríos: el Senegal, que servía de ruta a los franceses; el Níger, por donde penetraron los ingleses y el Congo, donde había rivalidad entre varias potencias. En la margen izquierda del río se había asentado el explorador Stanley, encargado por la Sociedad Internacional de África, que presidía el rey Leopoldo II de Bélgica. En la orilla derecha se habían asentado los franceses y en la desembocadura los portugueses. Para evitar que la situación diera lugar a una guerra se convocó la Conferencia Internacional de Berlín (1884-1885). Allí se decidió reconocer las conquistas realizadas hasta entonces y se declaró al Congo “río internacional” por el que podían navegar todas las naciones. Para evitar futuros enfrentamientos en otras zonas se llega al acuerdo de que para que una conquista sea reconocida internacionalmente debe ser efectiva en todas su extensión y no solo en la costa.

c) LAS COSTAS ORIENTALES

Los portugueses estaban firmemente asentados en Mozambique y los ingleses, con dificultades, en Sudáfrica. El resto de la tierra firme se las disputaban alemanes e ingleses, que en 1886 llegan a un acuerdo: Tanzania para Alemania y Zanzíbar para Inglaterra. Por su parte, los franceses se fueron asentando poco a poco en la gran isla de Madagascar y los italianos van a intentar la conquista de Etiopía, pero los ingleses, que no querían a nadie cerca de Egipto los expulsaron, dándoles como compensación parte de Somalia.

d) EL VALLE DEL NILO

El último episodio del reparto de África tuvo lugar en Sudán. Allí se encontraron en 1898 el ejército inglés, que venía desde el norte, y el ejército francés, que avanzaba desde el oeste (incidente de Faschoda). Ante esta tensa situación triunfó la diplomacia inglesa, retirándose el ejército francés. Inglaterra se quedó así con todo el Valle del Nilo.

Tras el reparto de África, en 1914, solo quedaban 2 estados independientes en el continente: Etiopía y Liberia. Inglaterra y Francia se habían llevado la mejor parte. Los belgas poseían una gran colonia con inmensas riquezas. Los portugueses y alemanes tenían posesiones en la costa atlántica e índica, mientras que también quedaron algunas migajas para españoles e italianos.

4. ASIA

En 1870 Inglaterra poseía una gran colonia en Asia, la India, que por su importancia era llamada “la joya de la corona”. Los holandeses estaban desde mucho tiempo antes en Indonesia, mientras que franceses y portugueses tenían pequeñas posesiones.

La apertura del Canal de Suez hizo más fácil llegar a estas tierras, y por tanto aumentó el interés de las potencias. De nuevo Inglaterra y Francia se llevaron la mejor parte: Inglaterra se estableció en Birmania y Malasia, mientras que Francia consiguió Indochina, Laos y Camboya. Por su parte, los rusos se extendieron por el norte, colonizando Siberia.

También hay que mencionar a China, que,  aunque no fue colonizada, sí fue obligada por las potencias a aceptar el comercio occidental tras la guerra del opio (1839-1842).

5. OCEANÍA

En Oceanía, Inglaterra poseía dos grandes colonias: Australia y Nueva Zelanda. Pero dos

nuevas potencias van a mostrar interés por esta zona: Japón y Estados Unidos, que van a colonizar numerosas islas, en algunos casos a costa de antiguas potencias como España, a quien Estados Unidos le arrebató Filipinas en 1898.

6. FASES DE LA COLONIZACIÓN

En la formación de una colonia pueden distinguirse tres fases:

a) LA CONQUISTA:

La conquista no resulta difícil para países dotados de notables adelantos militares, que penetran

en territorios de pueblos sin armamento moderno ni organización. Aparte de las tropas regulares, se crearon también cuerpos especiales de mercenarios como la Legión francesa o la española. Por otra parte, los barcos de vapor permitían ahora llevar tropas con bastante rapidez a cualquier lugar, así como remontar fácilmente los ríos.

b) LA ORGANIZACIÓN

La organización de las colonias ocupadas planteaba diversos problemas administrativos. No se

pueden tomar todas las decisiones desde las metrópolis, por lo que se van acumulando poderes en los gobernadores. Algunas veces se encarga a una sociedad privada  que organice la colonia y explote sus recursos. Pero lo más frecuente es implantar la administración estatal con varias modalidades:

· La asociación: es un tipo de organización que mantiene los cuadros administrativos indígenas. Se dio sobre todo en África negra.

· El protectorado: es un estatuto que en teoría respeta a las autoridades locales en la política interior, mientras que la potencia colonial se hace cargo de la política exterior y el ejército. En la práctica, la potencia intervenía en la política interna cada vez que le convenía.

· El dominio: Este tipo de organización se estableció en las colonias inglesas con mucho poblamiento blanco, como Australia o Canadá. En ellas se establecía un autogobierno con parlamento y gobierno propios, pero el Jefe de Estado era el rey de Inglaterra , y la política exterior se la reservaba Londres.

· Las colonias de la corona: En ellas la administración estaba dirigida exclusivamente por un gobernador y por funcionarios ingleses. La colonia de la corona más importante fue la India.

· La asimilación: Fue muy frecuente en las colonias francesas. El mando lo ejercía un gobernador, pero asistido por un consejo elegido que mandaba parlamentarios a París.

c) LA EXPLOTACIÓN

La explotación de la colonia es la primera preocupación de los colonizadores. Se produce

siempre una asimilación aduanera, los productos entre la colonia y la metrópoli circulan libres de aranceles, mientras tarifas proteccionistas mantienen alejados los productos de otros países. Pero esta relación no era igualitaria: la colonia se encuentra siempre en una situación e inferioridad, de proveedora de materias primas (minerales, caucho, algodón, café, etc.) mientras está obligada a comprar todos los productos industriales a la metrópoli; no se le permite industrializarse y se ve obligada a comprar transformados los mismos productos que ella había vendido a bajo precio en bruto, por ejemplo: la India vende algodón a Inglaterra y compra tejidos de algodón ingleses.
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