3 – SOCIALISMO, SINDICALISMO Y NUEVOS MOVIMIENTOS SOCIALES

EL MOVIMIENTO OBRERO

1. LAS PRIMERAS ASOCIACIONES
Los obreros no tuvieron más remedio que soportar unas penosas condiciones de

vida durante mucho tiempo. Pero poco a poco fue surgiendo la idea de que la única solución para salir de esta situación era uniéndose y organizándose. Los primeros sindicatos obreros nacieron en Inglaterra a principios del siglo XIX y se llamaron Trade Unions. Tenían como objetivo prestar ayuda a los trabajadores en momentos de huelga o despido y plantear reivindicaciones para obtener mejoras. Al principio tuvieron que moverse en la clandestinidad, hasta que fueron legalizados en1824.

En la década de 1830 se intentó unir a todos los sindicatos en una Great Trade Union. En pocas semanas se consiguieron más de 500.000 miembros. El gobierno inglés, asustado, prohibió y declaró ilegal este gran sindicato.


Esta prohibición hizo que los obreros, que hasta entonces solo habían reclamado reivindicaciones laborales, comenzaran a plantear reivindicaciones políticas. La principal reivindicación fue el sufragio universal, pues con el sufragio censitario entonces en vigor, los obreros no podían votar. Nació así un movimiento llamado Cartismo, que tenía como principal objetivo el conseguir el sufragio universal. Pero en 1848, tras la oleada de revoluciones que sacudió Europa, la mayoría de los gobiernos europeos prohibieron cualquier tipo de sindicato, lo que provocó un parón en la lucha de los obreros.

A partir de ese año, una parte de los obreros se dedicará a intentar crear un partido político obrero (en Inglaterra se consiguió a finales de siglo con la fundación del Partido Laborista), mientras que otros muchos obreros serán atraídos por nuevas doctrinas que predicaban la Revolución social.
2. EL SOCIALISMO
       La ideología que ejerció mayor influencia en la movilización del proletariado

fue el  Socialismo. Existen varias doctrinas que pueden llamarse socialistas, pero la más importante y la que ejerció más influencia fue el llamado socialismo científico o socialismo marxista.

 El autor de esta doctrina fue Carlos Marx, filósofo alemán que vivió gran parte de su vida en Londres. En 1848, Marx publicó, junto a Federico Engels el Manifiesto Comunista. En este manifiesto se afirmaba que los problemas sociales eran debidos a la lucha de una clase explotadora, la burguesía y una clase explotada, el proletariado. El manifiesto concluye lanzando un llamamiento a los obreros de todo el mundo para que se unan y acaben con su situación de explotación: “Proletarios de todos los países, uníos”. La influencia de este manifiesto fue enorme: muchos obreros, que ya habían comprobado que no podían esperar nada del estado burgués, pensaron ahora que era preciso destruirlo y construir un nuevo tipo de estado donde los obreros tuvieran mejores condiciones.
3. LA DOCTRINA SOCIALISTA
Posteriormente, en su obra El Capital, Marx expuso las ideas principales de su

doctrina:
a) INTERPRETACIÓN MATERIALISTA DE LA HISTORIA: Para Marx, el motor de la Historia no son los héroes, los grandes hombres, los reyes, etc., ni tampoco las ideas. El motor de la Historia es la economía.

b) LA LUCHA DE CLASES: En la sociedad primitiva no existía el concepto de propiedad. Pero con la aparición de la propiedad la sociedad de dividió en dos grupos: los propietarios y los desposeídos, que han tomado distintos nombres a lo largo de la Historia: amos y esclavos, señores y siervos, privilegiados y estado llano y, por último, burguesía y proletariado. Estas clases siempre han estado en lucha, y la única forma de acabar con esta lucha, según Marx, es que los desposeídos tomen el poder e impongan una sociedad más justa.
c) LA DICTADURA DEL PROLETARIADO: Marx piensa que cuando los obreros tomen el poder tienen que instaurar una dictadura por un tiempo limitado, el necesario para organizar la nueva sociedad.

d) UNA SOCIEDAD SIN CLASES: El proceso desembocaría en una sociedad en la que no existirían las clases y en la que todos los individuos tendrían las mismas oportunidades. En ella no habría propietarios, porque la propiedad de los medios de producción sería colectiva.
 Las ideas de Marx han sido criticadas o seguidas por todos los pensadores sociales posteriores.

Su influencia en el mundo contemporáneo ha sido y es enorme.

4. EL ANARQUISMO
La segunda ideología importante es el Anarquismo. Su principal ideólogo fue el

ruso Mijail Bakunin. Bakunin proponía la supresión del Estado y de toda forma de gobierno, la disolución de las fuerzas armadas y la desaparición de las iglesias. La sociedad se organizaría en pequeños centros de población, llamados comunas. En estas comunas no existiría ni poder organizado ni propiedad privada.

Dos cuestiones separaron desde el principio a socialistas y anarquistas y les impidieron actuar juntos:

a) Marx pensaba que la revolución la harían los obreros industriales, mientras que Bakunin pensaba que la harían los campesinos.

b) Mientras los socialistas querían conquistar el Estado, los anarquistas solo pensaban en destruirlo: no aceptaban fundar un partido político ni participar en elecciones.
5. LAS INTERNACIONALES OBRERAS
En 1864 se creó en Londres la Asociación Internacional de Trabajadores, que

también fue conocida como “Primera Internacional”, que reunía a sindicatos de toda Europa y Estados Unidos. Los estatutos fueron redactados por Marx. Tuvo mucha influencia, pero pronto surgieron discrepancias entre socialistas y anarquistas y entre sindicatos de distintos países, por lo que se disolvió en 1876.

Años más tarde, en 1889 fue creada en París la “Segunda Internacional”, que ya no incluía a anarquistas. Al principio funcionó bien, pero en vísperas de la Primera Guerra Mundial, los líderes obreros fueron incapaces de frenar el nacionalismo de sus asociados, con lo que se perdió la única fuerza capaz de evitar la guerra.

