ESPACIOS Y PAISAJES AGRARIOS


En función de sus características, la agricultura configura diferentes espacios y paisajes agrarios.

AGRICULTURA TRADICIONAL

Es aquella que utiliza técnicas rudimentarias de producción. Se caracteriza por el bajo nivel de inversión, su escasa tecnología y grado de comercialización y la ausencia de excedentes. Presenta rasgos diferentes según las zonas del mundo donde se desarrolle.

Zonas ecuatoriales y tropicales

En estas zonas predomina una agricultura tradicional de subsistencia, en la que la producción se destina a satisfacer las necesidades de consumo de la población que la practica. Se distinguen dos sistemas: la agricultura de rozas y el arrozal.

· La agricultura de rozas o itinerante por el fuego: Se practica en parte de Iberoamérica y en África. Se extiende por regiones de clima ecuatorial, con temperaturas elevadas, lluvias constantes y suelos muy pobres, así como por regiones tropicales con largos períodos de sequía. Constituye un sistema extensivo y de policultivo, en el que se obtienen tubérculos, como el ñame y la batata, y cereales, como el maíz, la mandioca y el mijo. Se caracteriza por su escaso nivel de desarrollo, la utilización de técnicas agrícolas primitivas, sin abonos o maquinaria, y la ausencia de inversión de capital. La productividad es escasa y, muchas veces, no basta para cubrir las necesidades alimentarias de los campesinos.

· El arrozal: Se extiende por las regiones de Asia que poseen clima monzónico, con una estación lluviosa muy intensa y temperaturas cálidas. Se trata de un sistema intensivo y de monocultivo. El cultivo principal es el arroz, que se siembra en un terreno cubierto de agua. La numerosa población que habita estas zonas obliga a construir bancales o terrazas cultivables en las laderas de las montañas. La abundante mano de obra que trabaja en el campo suple la falta de tecnología, pero los rendimientos agrarios son insuficientes para alimentar a la población.

Zonas templadas


En los países de latitudes templadas es frecuente que convivan sistemas tradicionales de agricultura, que se practican desde hace miles de años, con otros más modernos. La producción obtenida se destina a la comercialización. Por su importancia, conviene destacar dos tipos de agricultura tradicional que se desarrollan en regiones de clima mediterráneo: la extensiva de secano y la intensiva de regadío.

· Agricultura mediterránea de secano: Se trata de una agricultura adaptada a la prolongada sequía estival. Este espacio agrario se caracteriza por cultivos extensivos, en régimen de monocultivo, de especies adaptadas a la escasez de agua, como la vid, los cereales (especialmente el trigo) y el olivo. Aunque es una agricultura mecanizada, en algunas labores, como la recolección de uva y aceituna, es frecuente la utilización de mano de obra. En el secano mediterráneo, el paisaje característico son los campos abiertos, que se disponen en tomo a núcleos de población, generalmente concentrados. En el cultivo del trigo se practica a veces la rotación, que consiste en dividir el terreno en tres partes u hojas: cereal de invierno, cereal de primavera y barbecho.

· Agricultura mediterránea de regadío: Desde la antigüedad, los agricultores de estas zonas han construido medios de canalización del agua para regar los cultivos y obtener productos tan variados como arroz, cítricos, hortalizas y frutales. Se produce así un policultivo intensivo, en medio de un paisaje de parcelas pequeñas surcadas por sistemas de riego, alrededor del cual se concentra una gran población. En los últimos años, los regadíos mediterráneos han evolucionado hacia formas agrarias modernas, que se caracterizan por la utilización de tecnología avanzada y por su elevada mecanización.

AGRICULTURA EVOLUCIONADA


La agricultura evolucionada es, ante todo, una agricultura de mercado, en la que la mayor parte de la producción se destina al comercio. Por ello, en muchas zonas, la agricultura ya no constituye una práctica de subsistencia y se convierte en una actividad empresarial caracterizada por cuantiosas inversiones de capital, el uso de tecnología avanzada, elevados rendimientos y un alto grado de comercialización. Este tipo de agricultura se da en las siguientes zonas:

Zonas cálidas

· Agricultura de plantación: En los países tropicales y ecuatoriales se desarrolla un tipo de agricultura evolucionada, que recibe el nombre de plantación, destinada a la exportación y dirigida por compañías multinacionales. Se trata de una agricultura extensiva y de monocultivo de productos con una gran demanda comercial para el consumo y para la industria: cacao, café, té, plátanos, caña de azúcar, caucho y algodón. Las plantaciones requieren un alto grado de tecnología y emplean abundante mano de obra que recibe salarios bajos. Estos países dedican la mayor parte de su producción agrícola a la exportación, mientras que los cultivos para el consumo de la población autóctona se realizan a través de la agricultura de subsistencia.

Zonas templadas

· Agricultura extensiva de elevada productividad: Se desarrolla en enormes superficies. Constituye un sistema de monocultivo de cereales, principalmente, caracterizado por un alto índice de mecanización, tecnología e inversión, sin apenas mano de obra, que produce unos elevados rendimientos. Se da en las extensas llanuras con escasa población de Estados Unidos, Canadá, Argentina y Australia.

· Agricultura intensiva desarrollada: En Europa occidental (en especial en los países de la Unión Europea), Israel y algunas áreas de Estados Unidos se desarrolla un tipo de agricultura caracterizada por su alto grado de productividad, el uso de modernas técnicas agrícolas, tanto mecánicas como de selección de especies, y el carácter empresarial de los agricultores. La producción se destina a satisfacer la exigente demanda del mercado, motivo por el que se persigue la obtención de varias cosechas al año y una mayor calidad de las mismas. Para lograr este objetivo:


- Se introducen nuevas técnicas, con las que se consigue, por ejemplo, cultivar en zonas 
semidesérticas, como en el sudeste español o en Israel; paliar la escasez de agua y la extrema 
aridez del suelo; o mantener cultivos que necesitan un alto grado del calor o humedad y así 
obtener durante todo el año productos muy demandados, como determinadas frutas y verduras 
o flores.


- Se desarrolla una nueva estructura agraria. Los trabajadores de este sector poseen una gran 
formación y especialización. Los agricultores organizan sus explotaciones como empresas y, 
con frecuencia, se agrupan en cooperativas. Estas son empresas formadas por propietarios 
agrícolas, vendedores y consumidores, que actúan conjuntamente para hacer frente a sus 
necesidades: adquisición de maquinaria, obtención de créditos distribución y 
comercialización de sus productos, etcétera.

